

**40** 1977—2017  
周年纪念 周年

# 我参加了1977年高考

孙本达

## 一、回乡

1974年6月10日,522(小学5年,初中2年,高中2年)的学生时代草草结束了。我毕业于山东省威海三中,处于偏远的小镇上。毕业这天,学校并没有大张旗鼓宣传。其实大家都心知肚明,只能到“广阔天地”去大有作为了。学生时代的记忆尽管已经模糊,但还记得毕业时班上用“凑”

来的钱买了两大筐樱桃。这是三中五级一班58位毕业生唯一的“礼品”。那是我第一次吃到樱桃,尽管它仅如石榴籽大小,但又酸又甜,酸的是惋惜就要结束学生生涯,甜的是在学生时代的生涯中,学习成绩始终是我的光环。

对于爱学习的我,回乡是无奈的选择。

## 二、亦工亦农

我们村是一个不足百户的小村,依山傍海,原名“麓道口”,意为山脚下的道口,是威海通往烟台公路的交通道口。因字体繁琐,后来改为“鹿道口”。

我喜欢数理化,但在农村很难派上用场。身体弱小的我,一天在生产队只能挣6个工分,每个工分约1角钱。日出而作,日落而归。

忽然有一天,村里供销社要招一名“亦工亦农”的营业员。所谓亦工亦农,就是户口仍然在农村,但在供销社的小卖部卖货,不用下田里干体力活。我是村里公认的好学生,算数顶呱呱。在小卖部的几年里,我的算数算是发挥到了极致。记得当时的布价是每尺几角几分几厘(例如0.475元/尺),买布都是几尺几寸,即三位数乘两位数,我几乎能脱口而出,没有差错!第一次接触算盘,我就把口诀、指法熟记于心。很快,我取代了原来的会计,后来更是

## 三、高考前的准备

1977年初,我从我们小山村供销社调到另一个村的南小城供销社。

1977年10月,各大媒体公布了恢复高考的消息,并透露本年度的高考将于一个月后在全国范围内进行。我听附近中学老师说要恢复高考时,已晚知道近一个月。直到11月底,我仍然坚守在心爱的会计岗位,月底做账完毕后才开始准备高考。这时,离高考仅剩10天,书、复习资料到哪里找?我一片茫然。

我回到鹿道口老家,找了找高中的课本,还好,都在。一看,都似曾相识,但又较陌生。毕竟扔了4年了。在

兼任小卖部和屠宰场两个部门的会计。

1975年供销社组织下属40多个部门的会计举行算盘比武。比武的方式很简单,就是老会计(监考官)念账本,大家对数值进行累加。刚开始,赛场的算盘声响成一片,随着监考官读数的速度逐渐加快,有些人已经跟不上了,算盘声从密集变得稀疏,最后当监考官像百米冲刺一样报出了账本的最后几组数字时,原来嘈杂的赛场变得安静了,只剩下我一个人还在打。报完数后我又打了一阵子才算结束。为什么会滞后这么多呢?因为脑子要储存数字,至少储存3组以上。也就是说,你现在打的数字后面已经有3组数字等着你。紧张的报结果开始,不论算盘打得再快,如果结果是错的,等于白费。在众人瞩目之下,我报出了结果,结果准确无误!我因此拿到了全供销社系统的最高工资,每月38元。

家复习5天,通揽数理化,感觉有了点眉目。这要感谢在学校底子比较牢靠。但是语文、政治就全然不知。正在我犹豫之际,高中班主任捎来口信,准备集中大家复习几天,这时离高考只有5天。

我的强项是数理化,弱项是语文、政治。当时我还异想天开:如果恶补几天弱项,说不定能考上大学,甚至清华。

到了学校,老师仍然以补数理化为主,偶补语文、政治。我也就随着大流进行了再教育。老师在讲台上讲得津津乐道,周围的考生大多茫然,我心里有数了。高考,我一定能考上!

## 四、高考

1977年12月10日,是山东高考的日子。设在凤林公社蒿泊镇的考场,离我们村有15公里的山路。12月9日下午,我们12名考生约好在学校集合,骑自行车去蒿泊镇。经过近2小时的行程,达到目的地。考场设在一所中学里,长桌、短凳,与我们三中一模一样。

接下来的事就让我们犯愁了。那个年代,镇上没有招待所、更没有旅社、宾馆。住哪儿?我突然想起来,我在该公社的供销系统有熟人,于是登门请求帮忙。熟人见面还是比较诚恳,说没有住的地方,只能提供一间空的房间,无被褥,但地上铺满麦秸(小麦脱粒后的秸秆),软和着呢!房子不收钱。好在当时不算太冷,加上我们早有准备,带的衣物比较多。这样,我们12人就住在了通透的大舍,化天地之灵气!

晚上我们吃的馒头就

咸菜。馒头是从供销社食堂买的,需要粮票。第二天早上依旧。当时对吃饭无所求,能吃饱就谢天谢地了。

我已经忘记进的是第几考场。我被工作人员引到考场后,看到有几位熟悉的考生,心里就镇静许多。我被分到长条桌的右侧,左侧的考生是一位年纪较大的考生,这位大哥自称是XX中学的校长。两个人用一个长条桌考试,不可思议。可能是当时条件有限,无奈之举吧。

第一天上午考语文、下午考政治。第二天上午考数学、下午考理化。满分均为100分。

高考时,我怀着沉重、冷静的心态,写满了考卷的每一个角落,尽管有的是错的,但信念不变:只争取得最好的自己!

数学、理化题也比较简单,答完题后能对考题倒背如流。

## 五、估分、报志愿

我把所有的考题默写下来,交给威海三中的老师。老师做出答案,让每个人估分,填报志愿。满分400,考200分就可能录取,270分就可能上重点大学,

350分就可以报清华北大。我的天呀!大学长什么样?清华北大那是啥人都能去的地方吗?我连火车都没有见过,能报哪所大学?

我的估分,语文40分、

## 六、上大学

经过漫长的等待之后,录取通知书终于下来了。威海市教育局招生办的负责人曾是我小班的班主任。他一看我的名字与我哥的有两个字相同,就判断可能是其弟,电话询问后证实,大家欢喜若狂。我小哥骑自行车一路狂奔,回到农村告诉我被录取的消息。我问是啥学校。他说是“武汉水利电力学院”。我并没有表现出异常的兴奋和喜悦。小哥问为什么,我说我没有考好,文科拖了后腿,按数理化

的成绩会上更好的学校。

我们睡地铺铺高考的12人中有9人接到了录取通知书。看来睡地铺非常接地气,果然能吸收天地之灵气。我的考分在威海市名列第7。后来我们出省上大学的3人都在工作岗位为国家做出了较大的贡献,这是后话。

1978年2月26日,我背上铺盖卷,怀揣着不足百元,踏上了千里迢迢的求学路。我的大哥把我送到烟台火车站。我第一次见到了火车,

## 七、后记

研究生毕业后,我被分配到西安的一个研究所,从事火力发电和核电的研究工作。我工作与学习一样,从不松懈,从不怠慢,抓住每一项研究机遇,努力为国家科技创新作出贡献,直接或间接培训全国电力行业专业人员2万余人。

1985年,我应联合国开发署的邀请,到西藏羊八井与意大利、新西兰、日本以及以色列专家合作,研究地热发电技术,获国务院通令;1987年11月8日,应中日友好协会邀请赴日研修;

2013年1月9日,成为享受国务院政府特殊津贴的专家。

我现在虽然已经退休,但被原单位返聘,仍然发挥着余热,进行省部级成果的申报工作……

知识改变命运,高考改变一生。感谢邓小平拨乱反正,恢复高考。正是因为这一历史举措,改变了中国,也改变了我人生的轨迹。

人的一生,道路是漫长的,但在关键时刻,只有几步,特别是当你年轻的时候。



### 作者简介:

孙本达,1977年参加高考,1978年2月至1981年12月就读武汉水利电力学院热动系本科,1982年2月至1984年12月就读武汉水利电力学院研究生,毕业后分配在西安热工研究院从事火力发电和核电的研究工作。研究员、总工、硕士研究生导师、享受国务院津贴的专家,获省、部级科学技术进步奖20项,取得发明专利十余项,编写专业著作7本,编写国家标准10项。2016年退休,返聘后继续从事研究工作。

政治40分,数学90分,理化90分。老师建议我报中国科技大学,其余就服从分配。首先跳出农门,以后就看自己的努力了。

我所知大学不过10

所,就按老师的意思报了志愿。

我的高考成绩在后来大学的档案中找到:数学94分,理化90分,语文56分,政治54分。

秀的珞珈山。2月28日,我办理了新生入学手续,成为一名名副其实的的大学生。我们班学生大多是大专院校子弟或来自知识分子家庭。全班42人,只有6人是从农村来的,我是其中之一。

在武汉,我深知学习机会来之不易,从不怠慢,从不松懈,不求最好,但求更好!在4年的本科学习中,23门课程平均达到91分。全班只有2人考上研究生,我是其中之一。

## “纪念恢复高考40周年”征文启事

征文要求如下:

1. 来稿者为恢复高考制度后参加过高考者。
2. 文章为第一人称自述文。文章讲述真故事,抒发真情感,有细节描写,能感动人心。
3. 篇幅在3000字之内。
4. 来稿文章写明作者姓名、单位、手机号码等联系方式。请随稿提供3至4张本人当年高考时与近期照片,并附个人简历,300

字内即可,可写个人经历、著作等。

5. 征稿即日起,2017年12月31日止。来稿择优刊登。

来稿请寄:E-mail: ylandly@163.com 或 zongbianshi@bjceca.cn

报社地址:北京市海淀区志新东路9号A座北京考试报社总编室收(100083)

本期  
协办

